

# 遏制“天价”月饼,让过度包装无处遁形

近年来,过度包装、“天价”月饼等问题,既造成资源浪费、环境污染,又损害了广大消费者利益。对此,市场监管总局多措并举,依法纠正了一批生产经营过度包装商品的行为,并公布了一批整治行动典型案例。

月饼包装盒内均装有1个电子产品发光球,不符合国家标准“月饼不应与其他产品混装”的规定要求;月饼的包装成本占销售价31%,不符合国家标准“销售价格在100元以上的月饼……所有包装成本不超过产品销售价格的15%”的规定要求……这是记者从市场监管总局发布的第一批市场监管部门集中整治商品过度包装、“天价”月饼行动典型案例中获悉的。

## 全面倡导绿色消费

近年来,商品过度包装、“天价”月饼等问题,既造成资源浪费、环境污染,又损害了广大消费者利益。为推动企业开发简约适度、绿色低碳的包装设计,全面倡导绿色消费,引导节日商品、节日消费回归传统文化本源,5月24日,市场监管总局批准发布《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB23350—2021)第1号修改单,对月饼包装层数、包装空隙率、包装成本及混装要求作出新规定。

6月7日,市场监管总局会同国家发展改革委、工业和信息化部、商务部发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》(以下简称《公告》),坚决遏制“天价”月饼,促进行业健康发展。

8月10日,《市场监管总局关于整治商品过度包装、“天价”月饼及蟹卡蟹券等问题的通知》印发,从标准宣贯、监管执法、曝光案例、消费倡导、文化引导等方面提出工作要求。

各级市场监管部门按照总局的工作部署,统筹谋划、综合施策,开展了大量工作。截至8月31日,全国市场监管部门出动执法人员近20万人次,检查经营户17万余户,围绕价格问题检查酒店、商超等市场主体3.3万余户,同时依法纠

正了一批生产经营过度包装商品的行为。

### 包装成本 超过销售价的30%

经市场监管部门调查,重庆冠生园食品二厂成都联合分厂生产销售规格型号为“玛丽斯汀”“至尊御礼”,标称生产日期为2022年8月17日的盒装月饼。销售合同和包装制作合同显示,“玛丽斯汀”月饼的包装采购成本是50元/盒,出厂销售价是160元/盒,共计生产603盒,货值金额96480元;“至尊御礼”月饼包装采购成本是42元/盒,出厂销售价是100元/盒,共计生产1822盒,货值金额182200元。两款盒装月饼货值共计278680元。

“玛丽斯汀”月饼的包装成本为销售价31%、“至尊御礼”月饼包装成本为销售价的42%,不符合《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准“销售价格在100元以上的月饼……所有包装成本不超过产品销售价格的15%”的规定要求。

当事人上述行为违反了《固体废物污染环境防治法》禁止过度包装的规定,构成了未遵守限制商品过度包装强制性标准的行为。

8月18日,四川省成都市金牛区市场监管局依据《固体废物污染环境防治法》第一百零五条规定,责令该厂立即改正。



### 月饼与其他产品混装

山东省青岛市“市南区西村叔叔的甜品店”(连锁经营店),8月22日销售当日制售的连锁配售的月饼,售价单粒月饼20元左右。销售模式为消费者按照3种不同包装规格选择相应数量的月饼,商家装盒销售。用于包装上述月饼的3款包装盒内均装有1个电子产品发光球。

该月饼礼盒包装不符合《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准“月饼不应与其他产品混装”的规定要求。

当事人上述行为违反了《固体废物污染环境防治法》禁止过度包装的规定,构成了未遵守限制商品过度包装强制性标准的行为。

8月22日,青岛市市场监管局依据《固体废物污染环境防治法》第一百零五条规定,责令其立即改正。

### 月饼礼盒搭售其他商品

黄山栢景酒店管理有

限公司栢景国际大酒店销售规格名称为“锦运月礼”的盒装月饼套餐,包括8个月饼的盒装月饼和独立包装的橄榄油1瓶,套餐销售价格为268元/盒,同时销售规格名称为“鸿运月礼”的套餐礼盒,包括8个月饼和“定制小罐茶”“便携茶具一套”“定制耳挂式滤泡咖啡”混装销售,整个套餐礼盒388元/盒。上述两款套餐礼盒生产日期均在2022年8月15日强制性标准第1号修改单正式实施前。

当事人的上述行为不符合《公告》“经营者销售盒装月饼,不得以任何形式搭售其他商品;也不得以礼盒等形式将月饼同其他产品混合销售”的要求。

8月19日,黄山市市场监管局依据《公告》对黄山栢景酒店管理有限公司栢景国际大酒店月饼礼盒搭售其他商品的销售行为进行了行政指导,责令其改正违反《公告》的销售行为。

据工人日报

## 新闻速览

### 国产新冠口服药通过医保目录初审

中国国家医疗保障局近日公布了2022年医保药品目录调整通过初步形式审查的药品及相关信息。据名单显示,共有344个药品通过初步形式审查,其中包含已被纳入新冠肺炎诊疗方案的中国国产新冠口服药阿兹夫定片。

据新华社

### 国家卫健委:我国人均预期寿命增长到78.2岁

中共中央宣传部于9月7日下午举行“中国这十年”系列主题新闻发布会。国家卫生健康委员会副主任李斌介绍:我国人均预期寿命从74.8岁增长到78.2岁,这是一个历史性的跃升。主要健康指标居于中高收入国家前列,人民群众健康权得到充分保障。

据央视新闻

### 全国基本医疗保险 参保人数超过13.6亿人

9月7日下午,中共中央宣传部就党的十八大以来卫生健康事业发展成就有关情况举行发布会。国家卫生健康委员会副主任李斌在会上介绍,国家基本药物目录品种增加到685种,基本医疗保险参保人数超过13.6亿人,居民个人卫生支出占卫生总费用比例降至27.7%。

据新华社

### 新版《职业教育专业简介》发布 覆盖1349个专业

记者9月7日从教育部了解到,教育部近日发布新版《职业教育专业简介》,覆盖19个专业大类、97个专业类的1349个专业。其中,中等职业教育358个,高等职业教育专科744个,高等职业教育本科247个。

据新华社

### 我国前8个月外贸进出口 同比增长10.1%

海关总署7日发布数据,今年前8个月,我国货物贸易进出口总值27.3万亿元,同比增长10.1%。

据新华社

### 新“万里长江第一隧”开工建设

记者从中国铁建股份有限公司了解到,7日,由铁四院牵头设计的新“万里长江第一隧”、全国最长最大公路水下盾构隧道——海太长江隧道开工建设。据新华社

# 中秋节与教师节同一天,本世纪仅有三次

中秋节和教师节即将来临,巧合的是,两节同时出现在9月10日这一天。天文科普专家表示,这两个节日出现在同一天,这种“巧合”本世纪仅有三次,实属罕见。

中秋节与教师节上演“喜相逢”,中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩解释说,依据太阳变化规律制定的历法称之为阳历,而根据月亮变化规律制定的历法称之为阴历,结合此二者所制定的历法即为阴阳历。我国传统的农历就属于阴阳历。中秋节是在每年的农历八月十五这天,是属于农历的节日。

我国农历历法规定,大月30天,小月29天,积12个

朔望月为354天或355天;在公历中,地球绕太阳公转一周为一回归年,平年365天,闰年366天。两者相差11天左右。

为了补齐与回归年相差的天数,不致造成月份和季节的严重脱节,调节的方法是在有的年份安排13个月,有两个一样的月份,称为“置闰”,而置闰的规则依据二十四节气来定。

“由于我国历法中有置闰这样的巧妙安排,每年中秋节对应的公历日期,要么比上一年或下一年提前11天左右,要么比上一年或下一年推后19天左右。这也导致中秋节所对应的公历日期,最早和最晚能相差一个

月。”赵之珩说。

1901年至2100年这200年的统计结果也印证了这一点,中秋节对应的公历日期最早落在9月7日(如2052年),最晚落在10月8日(如1919年和1938年)。因此,每年公历9月7日至10月8日中的任何一天为中秋节均属正常。

教师节是在1985年开始设立的,日期固定在每年公历的9月10日。2022年9月10日是我国第38个教师节。天文年历显示,本世纪100年中,中秋节和教师节在同一天的年份仅有三次,分别是2022年、2041年和2079年。

据新华社

## 遗失声明

徐新的房屋征收产权调换协议书丢失,牡丹区2016-2号地(二期)丈量编号:7-28,声明作废。

乌志宏(身份证号码132624197912257017)购买的锦绣鹏程3号楼17003室购房收据(金额:323000)丢失,声明作废。

山东大司农肥业有限公司,统一社会信用代码(913717026644131827)法人章张月华,声明作废。

菏泽市第三人民医院,统一社会信用代码(123717004953902305)法人章王广金,声明作废。

菏泽市兴泰木柄有限公司(统一社会信用代码37031702558909635K)行政章(编号:372900017638)、财务专用章(编号:372900017638)及法定代表人周振远名章不慎丢失,声明挂失作废。

